

විලව් ජලාන්වේෂන්ස් ලිමිටඩ් - 2020

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

විලව් ජලාන්වේෂන්ස් ලිමිටඩ් හි (“සමාගම”) හි 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් ,වේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරන ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) දේපළ පිරිසත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16, ඡේද අංක 51 හා 61 ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය වන විට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇති පිරිවැය රු.27,429,495 ක් වූ කාර්යාල උපකරණ, රු.6,546,125ක් වූ ශාභාභාණ්ඩ සහ රු.500,000 ක් වූ යන්ත්‍රෝපකරණ වල පිරිවැය ප්‍රතිශෝධනය කර සාධාරණ ධාරණ අගයට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කිරීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>සඳහන් කර ඇති ස්ථාවර වත්කම් අතරින් බොහෝ ප්‍රමාණයක් 1992 ට පෙර මිල දී ගත් වත්කම් වේ. 1992 ට පෙර වත්කම් හලාවන වැටිලි සමාගමට පැවරීමේ දී ජනවසම ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ එදිනට පැවති පොත් අගය හලාවන වැටිලි සමාගමේ ගිණුම් වලට ගෙන ඇති අතර වත්කම් අයිතමයන් නිශ්චිතව හඳුනා ගැනීමක් සිදුකර නොමැත. 1992 ට පෙර මිලදී ගත් ඉහත සියලු වත්කම් ක්ෂය වී අවසන් අතර බොහෝ වත්කම් සුන්බුන් බවට පත් වී මේ වන විට භෞතිකව නොපවතී. තවද 1992 ට පසු මිලදී ගත් ක්ෂය අවසන් වත්කම් වලින් ද කොටසක් සුන්බුන් බවට පත්වී භාවිතයෙන් ඉවත් වී ඇත. ඇතැම් වත්කම් භාවිතා කළ ද යලි තක්සේරු කර පොත් වලට ගැනීම ප්‍රායෝගික නොවේ. උදාහරණ ලෙස පැරණි පරිගණක, අබලන් ශාභා භාණ්ඩ දැක්විය හැක.</p> <p>තවද වතු කලාප 8 ක් පුරා හා වතු ක්ෂේත්‍ර 85 ක් පුරා විහිදී ඇති මෙවැනි උපකරණ වාර්ෂිකව යලි තක්සේරු කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන අතර ඒ සඳහා ඉතා විශාල පිරිවැයක් ද දැරීමට සිදුවනු ඇත. එමෙන්ම විශාල කාලයක් ද වැය වේ. කෙසේ වෙතත් ක්ෂය</p>	<p>සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කළ වත්කම්වල ධාරණ අගය ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි අගයට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැන්වීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

අවසන් වත්කම් පිළිබඳ ගිණුම් වාර්තා තුළ සටහනක් ඇතුළත් කිරීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කර ඇත.

(ආ) ආදායම් බදු සම්බන්ධයෙන් වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 12 හි 61A ඡේදය ප්‍රකාරව ලාභයට හෝ අලාභයට පරිබාහිරව හඳුනාගන්නා අයිතමයන්ට අදාළ විලම්භිත බදු, ලාභය/අලාභයට පරිබාහිරව හඳුනා ගත යුතු වුවත් එසේ සිදු කර නොතිබුණු අතර, අංක 62 (a) ඡේදය අනුව දේපළ ප්‍රත්‍යාගණනයෙන් සිදුවන ධාරණ අගයන්ගේ වෙනස්වීම් මත ඇතිවන විලම්භිත බදු අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම් යටතේ හඳුනාගත යුතු වුවත්, සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂයේ සිදුකළ මෝටර් රථ ප්‍රත්‍යාගණනය මත ඇතිවන සමස්ත බලපෑම වන රු.14,213,603 ක වටිනාකම විලම්භිත බදු වගකීම්, විලම්භිත බදු වියදම් සහ අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම් යටතේ හඳුනා ගෙන නොතිබුණු බැවින් රු.13,844,318 කින් විලම්භිත වගකීම අඩුවී තිබුණි. තවද මෙම බලපෑම ප්‍රත්‍යාගණන සංචිතයට ගැලපිය යුතු වුවත් සමාගම විසින් එසේ සිදුකර නොතිබුණි.

හලාවත වැව්ලි සමාගමේ මෝටර් රථ ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඇත්තේ 2020.12.31 දිනට වන අතර එම නිසා වර්ෂය තුළ ප්‍රත්‍යාගණනය මත ක්ෂය වෙන්කිරීම් සිදුකර නොමැති අතර ලාභයට බලපා නොමැත. 2020.12.31 දින දක්වා ක්ෂය ගැලපුම් කර ඇත්තේ මෝටර් රථ පිරිවැය මත පදනම් කරගනිමිනි. එම නිසා ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය මෙන්ම ඒ මත ක්ෂය වෙන්කිරීම් ද වර්ෂයේ ලාභ අලාභ හෝ බදු කෙරෙහි බලපෑමක් වී නොමැත. එම නිසා 2020 වර්ෂය සඳහා විලම්භිත බදු ගණනයේ දී වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය සැලකිල්ලට ගෙන නොමැත. 2021 වර්ෂය තුළ දී ප්‍රත්‍යාගණන වටිනාකම මත වත්කම් ක්ෂය වෙන්කිරීම් සිදුකරන බැවින් වර්ෂ අවසානයේ දී ප්‍රත්‍යාගණන වත්කම් ශේෂය සැලකිල්ලට ගෙන විලම්භිත බදු ගණනය යෝග්‍ය වේ.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය. විලම්භිත බදු අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම් යටතේ හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1992 වර්ෂයේ ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලයෙන් සමාගමට ලබා දුන් ඉඩම්වලින් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විට රු.මිලියන 4.6 ක් වටිනා ඉඩම් හෙක්ටයාර් 185 ක් රජයේ සහ විවිධ පොදු අවශ්‍යතා සඳහා නිදහස්කර තිබුණද, එම නිදහස් කළ ඉඩම්	හලාවත වැව්ලි සමාගමට 1992 වර්ෂයේ පවරා ඇති ඉඩම් වර්ෂ 1972 දී ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ කොමිෂන් සභා පනතට අනුව රජය විසින් පවරා ගත් ඉඩම් වේ. මෙම ඉඩම් 1976 වර්ෂයේදී ජනවසම වෙත පවරා දී ඇත. 1992 වර්ෂයේදී ජනවසම යටතේ කළමනාකරණය කරන ලද ඉඩම් බදු ගිවිසුමට අනුව හලාවත වැව්ලි සමාගමට පවරා ඇත.	නිදහස් කළ ඉඩම් පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අදාළ අනාවරණය කිරීම් සිදු කළ යුතුය.

පිළිබඳව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.

මෙම ඉඩම් හෙක්ටයාර් 185 ක ප්‍රමාණයේ වර්තමාන තත්වය සැලකීමේදී බොහෝ ඉඩම් වර්ෂ 1992 පෙර නිදහස් වී ඇති ඉඩම් ලෙස දැන්විය හැකිය. සමාගමෙහි කැඩැස්තර මිනුම් කටයුතු සිදු කිරීම අවසන් කිරීමෙන් පසුව ආයතනයේ භුක්තියේ පවතින ඉඩම් පිළිබඳව නිශ්චිතව මිනුම් ගතකළ හැකි අතර, ආයතනය වෙතින් ඉවත්ව ඇති ඉඩම් ප්‍රමාණයන් පිළිබඳව ඉන්පසු නිශ්චිතව හඳුනාගත හැකිවනු ඇත.

(ආ) සමාගමේ බදු සඳහා වූ සංශෝධිත ලාභය මත රු.23,432,527 ක බදු වගකීමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හඳුනානොගැනීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ ලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් අධිගණනය වීම හා ජංගම වගකීම් එම ප්‍රමාණයෙන් උනන්දුණය වී තිබුණි.

දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2020.04.08 දින නිකුත් කරන ලද PN/IT/2020-03 Revised දැන්වීමේ 4 වන ඡේදය අනුව කෘෂි ආදායම ආදායම් බද්දෙන් නිදහස් කර ඇත. එමෙන්ම 2021 අංක 10 දරණ දේශීය ආදායම් සංශෝධිත පනත මගින් ද කෘෂි ආදායම (Agro Farming) 2019 අප්‍රියෙල් 01 වන දින සිට ආදායම් බද්දෙන් නිදහස් කර ඇත. ඒ අනුව හලාවත වැව්ලි සමාගම ඉහත 4 වන ඡේදයේ සඳහන් පරිදි උපයන ලද කෘෂි ආදායම හා ලාභය 2019.04.01 දින සිට ආදායම් බද්දෙන් නිදහස් වේ. ඒ අනුව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයට අදාළ ගිණුම් වාර්තා සකස් කිරීමේ දී මෙම බදු නිදහස පදනම් කර ගනිමින් බදු ගණනය කිරීම සිදු කර ඇත. එමෙන්ම විගණන විමසුමෙහි සඳහන් කර ඇති වරලත් ගණකාධිකාරී ආයතය විසින් නිකුත් කර ඇති මාර්ගෝපදේශය 2021 අප්‍රියෙල් 23 දින නිකුත් කර ඇති අතර ගිණුම් වාර්තා සකස් කරන අවස්තාව වන විට එවැනි මාර්ගෝපදේශයක් නිකුත් කර නොතිබුණි.

2020 පෙබරවාරි 18 දින දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් නිකුත් කළ PN/IT/2020-03(Amended) දැන්වීමේ 04 ඡේදය අනුව සමාගමේ ව්‍යාපාරික ආදායම ආදායම් බද්දෙන් නිදහස් සේ සලකා සමාගම කටයුතු කර තිබුණත් උක්ත දැන්වීම පාර්ලිමේන්තුව මගින් නීතියක් ලෙස සම්මත කොට නොතිබීම හේතුවෙන් සමාගම 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනත අනුව 2020/21 මූල්‍ය වර්ෂයේදී ආදායම් බදු සඳහා වෙන් කිරීම් සිදු කළ යුතුය.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල (රු.)	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ	රු. මිලියන 142	මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ යටතේ දැක්වෙන රු. මිලියන 142 ක කල්බදු ඉඩම් වලට අදාළ ඔප්පු හා පිඹුරුපත් සමාගම සතුව නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් සමාගමට ඇති නෛතික අයිතිය සහ 1992 වර්ෂයේදී සමාගමට පැවරී ඇති හෙක්ටයාර 5733 ක් වූ ඉඩම්වල නිරවුල්භාවය තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.	1992 වසරේදී හලාවත වැව්ලි සමාගම ස්ථාපිත කර ඉඩම් භාරදීමේදී එම ඉඩම් වලට අදාළව ඔප්පු හෝ පිඹුරු භාරදීමක් සිදු වී නොමැත. නමුත් හලාවත වැව්ලි සමාගම විසින් මේ වන විට පරිපාලනය කරනු ලබන වතු ඒකක 85 වෙතින් යම් ඉඩම් ප්‍රමාණයකට අවසන් ගම් පිඹුරුපත් මිනුම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් සොයා ගෙන ඇත. තවද වතු ඒකක ආසන්න 20 ක පමණ කැඩැස්තර සිතියම්ගත කිරීම මේ වන විට අවසන් කර ඇත. හලාවත වැව්ලි සමාගම යටතේ පරිපාලනය වනු ලබන වතු වල කැඩැස්තර සිතියම් ගත කිරීම මිනුම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් සිදුකර ගැනීමට අදාළ වැඩ කටයුතු වැව්ලි කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයේ වැව්ලි කළමනාකරණ අධිකෂණ ඒකකය මගින් සිදුකරනු ලබයි. එබැවින් එම ඒකකය වෙත ද ඉඩම් මැනුම් කිරීමට අවශ්‍ය පහසුකම් සපයන ලෙස කිහිප අවස්ථාවක දී දැනුවත් කර ඇත.	කල්බදු ඉඩම් වලට අදාළ ඔප්පු හා පිඹුරුපත් සකස් කර ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 283,099,662 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 64,010,604 ක් වූයෙන් ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු. 219,089,058 කින් වර්ධනය වී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රධාන හෝග වගාවන් වන පොල් සහ කපු වගාවන් අලෙවියෙන් ලද ලාභය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු. 193,217,928 කින් වැඩිවීම සහ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ පොල් මිල ගණන් ඉහළ යාම මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය වර්ධනය වීම කෙරෙහි ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම පොල් ගෙඩි මිලියන 16 ක ඵලදාවක් ලබා ගැනීමට ඉලක්කගත කර තිබූ නමුත් අතර වශයෙන් ලබාගැනීමට හැකි වී තිබුණු ප්‍රමාණය පොල්ගෙඩි මිලියන 12 ක් විය. එනම් සියයට 25 ක අඩු වීමකි.	හලාවත වැව්ලි සමාගම වාර්ෂික ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමේදී පසුගිය වසර 5 තුළ ලබාගත් අස්වැන්නේ සාමාන්‍ය සලකා බලන අතර එයට සියයට 5 ක පමණ වැඩිවීමක් එකතු කරමින් වාර්ෂික ඇස්තමේන්තු සකස්කරනු ලැබේ.	පොල් ඵලදාව වැඩිකර ගැනීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම, අවභාවිතයන්, නාස්තීන් වැලැක්වීමට පියවර ගත යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ඇස්තමේන්තුගත පොල් ඵලදාව හා සත්‍ය පොල් ඵලදාව සැසඳීමේදී බිංගිරිය වතුයාය හැර අනෙක් සියලුම වතුයායන් ඔවුන්ගේ ඉලක්ක ලගා කර ගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව ඉහළම විචලනය වූ සියයට 37 ක අඩුවීම මංගලඵලිය වතුයායෙන්ද දෙවන ඉහළම විචලනය වූ සියයට 35 ක අඩුවීම හලාවත වතුයායෙන්ද වාර්තා වී තිබුණි.	පොල් ඵලදාවේ ඇති වන විචලනයාවයන් අනුව සහ එදිනෙදා වෙළඳපලෙහි පවතින මිල ගණන් උච්චාවචනය වීම තුළ ලගාකර ගැනීමට ඇති ඇස්තමේන්තුගත මූල්‍ය වටිනාකමේ අඩු වැඩිවීම සිදුවිය හැක.	වාර්ෂික ඉලක්කගත ඵලදාව ලබාගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
(ඇ) සමාගමේ 2020 වර්ෂයේ පොල් ඵලදාව පොල්ගෙඩි මිලියන 12 ක් හා 2019 වර්ෂයේ පොල්ගෙඩි මිලියන 15 ක් වී තිබුණු අතර 2019 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොල් ඵලදාව පොල් ගෙඩි මිලියන 3 කින් පමණ අඩු වී තිබුණි. එනම් සියයට 20 ක අඩුවීමකි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොල් ඵලදාව 2019 වර්ෂයේ පොල් ඵලදාව සමඟ සැසඳීමේදී සියලුම වතුවල පොල් ඵලදාව සියයට 5 සිට සියයට 32 අතර ප්‍රමාණයකින් අඩු වී තිබුණු අතර, සියයට 32 ක් වූ ඉහළම විචලනය තම්බපන්නි හා දිවුලපිටිය වතුයායන්වලින් වාර්තා වී තිබුණි.	2019 වර්ෂයේ පොල්ඵලදාව (ගෙඩි) 14,993,952ක් වන අතර 2020 වර්ෂයේ සත්‍ය පොල් ඵලදාව ගෙඩි 11,943,494 ක් වේ. එය 2019 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 20 ක අඩුවීමකි. මෙහිදී 2020ට සාපේක්ෂව 2019 වර්ෂයේ වැඩි වර්ෂාපතනයන් ලැබී ඇති අතර මෙහිදී මූලිකව 2020 ට සාපේක්ෂව 2019 වර්ෂයේ අස්වැන්න වැඩිවීම සඳහා බෙහෙවින් ඉවහල්වී ඇත.	වාර්ෂිකව ඵලදාව වැඩිකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

2019 හා 2020 වර්ෂ සඳහා අනුපාත විශ්ලේෂණය පහත පරිදි වේ.

අනුපාතය	2020	2019
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	2.26	1.59
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	1.90	1.06
දළ ලාභ අනුපාතය	40.81	20.00
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	42.07	14.37
කොටසක ඉපැයීම් අනුපාතය	13.28	2.52
ණයගැති අනුපාතය	0.30	0.33

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) පොල් ගසක සාමාන්‍ය වාර්ෂික පොල් ඵලදාව ගෙඩි 60 ත් 100 ත් අතර වන අතර එය 60 ලෙස සලකනු ලබන්නේ නම් ඵල දරන ගස් 271,467 ක් සඳහා වාර්ෂික අවම මුළු පොල් ඵලදාව ගෙඩි 16,288,020 ක් විය යුතු නමුත් 2020 වර්ෂයේදී සමාගමේ ඵලදාව වූයේ පොල් ගෙඩි 11,943,494 කි. ඒ අනුව අපේක්ෂිත අවම ගෙඩි ප්‍රමාණයට වඩා පොල් ගෙඩි 4,344,526 ක අඩුවක් නිරීක්ෂණය කෙරේ. එනම් 2020 වර්ෂයේදී සමස්ත ඵලදාව පැවතිය යුතු ප්‍රමාණය සියයට 27 කින් අඩු වීමකි.</p>	<p>ජාතික වශයෙන් ගත්කළ දැනට පවතින මුළු පොල් වගා කිරීමේ ඉඩම් ප්‍රමාණය ලක්ෂ 11ක් වන අතර මෙමගින් වාර්ෂිකව ලැබෙන පොල් ඵලදාව මිලියන 2800-3000 අතර ප්‍රමාණයක් ගනී. 2020 වර්ෂයේ ලබාගත් වාර්ෂික නිෂ්පාදනය මිලියන 2818ක් වන අතර පවතින ගස් ප්‍රමාණය සැලකිල්ලට ගත් විට එහි සාමාන්‍ය ගහකට ගෙඩි 40ක් පමණ වේ. ජාතික නිෂ්පාදන දත්තයන් හා සසඳන විට හලාවත වැව්ලි සමාගම ප්‍රශස්ත මට්ටමක පවතින අතර 2020 වර්ෂයේ අප විසින් ලබාගත් ගහකට ගෙඩි සංඛ්‍යාව 44ක් වේ. තවද මේවනවිට ද හලාවත වැව්ලි සමාගම මගින් ගහකට ලැබෙන ගෙඩි සංඛ්‍යාව වැඩිකර ගැනීම සඳහා විවිධ කෘෂිකාර්මික පිළිවෙත් වලට අනුගතවී ඇති අතර මෙහිදී විශේෂයෙන් විද්‍යානුකූලව පොහොර යෙදීම, ජලසම්පාදනය, ජලය එක්රැස්කර ගැනීමේ ව්‍යාපෘති, පොල් ලෙලි වැලලීම වැනි ක්‍රියාදාමයන්ට අවතීර්ණය වී ඇත.</p>	<p>අපේක්ෂිත අවම ඉලක්කය හෝ ඊට වැඩි ඵලදාවක් ලබා කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2020 වර්ෂයේ වගා කළ මුළු භූමි ප්‍රමාණය සැලකීමේදී වතු තුනකට අදාළව භූමිය සියයට 20 - 26 අතර ප්‍රමාණයකින් ඌන උපයෝජනය වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. සියයට 26 ක් වූ ඉහළම විවලනය පලුගස්වැව වතුයායෙන්ද නිකවැරටිය හා</p>	<p>2020 වර්ෂයේ වගාකළ හැකි භූමි ප්‍රමාණය හෙක්ටයාර් 3099 වන අතර මෙහිදී යටිවගා සහ නව වගාවන් සඳහා හෙක්ටයාර් 708 ප්‍රමාණයක් වෙන්ව ඇත. අක්කරයක් සඳහා සාමාන්‍යයෙන් පැවතිය යුත්තේ ගස් 64ක් වන අතර එය හෙක්ටයාර් 01ක් සඳහා ගස් 158ක් වේ. පවතින මුළු හෙක්ටයාර් ප්‍රමාණය සතුව විවිධ වයස් කාණ්ඩවලට අදාළ වගා පවතින</p>	<p>භූමිය උපරිම ධාරිතාවයෙන් උපයෝජනයට කටයුතු කළ යුතුය.</p>



බිංගිරිය වතුයායන් 02 න් පිළිවෙලින් සියයට 23 ක් 22 ක් වශයෙන් භූමිය උන උපයෝජනය වී තිබුණි.

අතර එය අවුරුදු 05ට අඩු, අවු. 5-19, අවු. 20-49 හා අවු. 50 වැඩි යන වයස් කාණ්ඩ වලට අදාළවේ. මෙහිදී පවතින පුරප්පාඩු සලකා බැලීමේදී අවුරුදු 5ට වඩා අඩු කොටස් සඳහා පැළ පිරවීම ප්‍රායෝගික වන අතර මහවගාව තුළ පුරප්පාඩු පිරවීම ප්‍රායෝගිකව දුෂ්කර කාර්යයක් වේ. එනමුදු අවුරුදු 60ට වඩා වැඩි වගා බිම් සඳහා නැවත යටිවගාවන් යෙදවීම සමාගම මේ වන විට ආරම්භකර ඇති අතර එය එක් එක් පුරප්පාඩු පැළය සිටුවීම වෙනුවට අදාළ ක්ෂේත්‍රයේ මුළුමනින්ම යටි වගාවන් ආරම්භ කිරීම ප්‍රායෝගික සිදුකරන ක්‍රියාදාමයකි.

(ඇ) පොල් වගාවේ දී අක්කරයකට සාමාන්‍ය පොල් ගස් ප්‍රමාණය 70ක් පමණ වන අතර ඒ අනුව හෙක්ටයාරයකට පැවතිය යුතු පොල් ගස් ප්‍රමාණය එකසිය හැත්තෑ දෙකක් වෙයි. සමාගම සතු මුළු පොල් වගා කර ඇති හෙක්ටයාර 3,099 වන අතර ඒ අනුව හෙක්ටයාරයක පැවතිය යුතු ගස් ප්‍රමාණය 624,007 ක් වන නමුත් සමාගම දැනට වගා කර ඇති මුළු පොල් ගස් ප්‍රමාණය 310,635 ක් වන අතර එය සාමාන්‍ය අගයට වඩා ගස් 313,372 ක් අඩුවෙන් එනම් සියයට 50 ක් පොල් ඉඩම් උන උපයෝජනය වී පවතින බව නිරීක්ෂණය වේ.

2020 වර්ෂයේ සිට හලාවත වැවිලි සමාගම සතු පොල් ඉඩම් අතුරු බදු දීමේ වැඩසටහනක් ක්‍රියාත්මක වන අතර මේවනවිට අක්කර 1500ක් පමණ ප්‍රමාණයක් අතුරු හෝග වැවීම සඳහා බාහිර පාර්ශවයන් වෙත ලබාදී ඇත. එමගින් ඉඩමේ ඵලදායිතාවය ඉහළ මට්ටමකට ගෙන ඒමට සමාගම සමත්වී ඇති අතර බදුදීම තුලින් අමතර ආදායමක් සහ අතුරු හෝග වගාවේ සිදුවන වල් මර්දන කටයුතු, ජල සම්පාදනය, වන පොහොර යෙදීම වැනි කෘෂිකාර්මික කටයුතු වලින් වක්‍ර ප්‍රතිලාභයක් අදාළ පොල් වගාව සඳහා ලැබී ඇත. ඉහත දක්වන ක්‍රියාදාමය තුලින් භූමියේ උන උපයෝජනය වී ඇති ප්‍රමාණය තවදුරටත් සීමාකර ගැනීමට ආයතනය සමත්වී ඇති බව දන්වමි.

පොල් ඉඩම්වල ප්‍රශස්ථ පොල් ගස් සංඛ්‍යාවක් වගාකර නඩත්තු කළ යුතුය.

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 ප්‍රකාරව අවම වශයෙන් වසර තුනක කාලයක් සඳහා ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කළ යුතු අතර, එය මාස හයකට වැඩි නොවන කාලයක් තුළදී නීතිපතා යාවත්කාලීන කර ඉන්පසු එලඹෙන වර්ෂය සඳහා වූ විස්තරාත්මක ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතු නමුත් සමාගම විසින් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදහස් දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

- (ආ) 2020 ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් වෙන්කරන ලද ප්‍රතිපාදන වලින් භාවිතා නොකරන ලද ප්‍රමාණය රු.42,284,711ක් වූ අතර එය ප්‍රතිශතයක් ලෙස සියයට 53 සිට 98 දක්වා විය.
- (ඇ) සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු.7,792,137 ක වටිනා ප්‍රසම්පාදනයන් 25 ක් ප්‍රසම්පාදන සැලසුමට පරිබාහිර ලෙස මිලදී ගැනීමට කටයුතු කර තිබීම හේතුවෙන් , අදාළ වියදම් කලින් හඳුනාගෙන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම තුළ ඇතුළත් කර නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

අදහස් දක්වා නොතිබුණි.  
 අදහස් දක්වා නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.  
 ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම මනා සැලකිල්ලකින් යුක්තව පිළියෙල කළ යුතුය.

3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2012 මැයි 04 දින අංක ඩීඑම්එස්/පී3/53/5 දරන ලිපිය මගින් සමාගමේ කාර්යමණ්ඩලය අනුමත කර තිබුණු අතර, ඒ අනුව තනතුරු 29 කට අදාළව නිලධාරීන් 116 දෙනෙකු සේවයේ යෙදවිය යුතුය. නමුත්, 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ අනුමත තනතුරු 18 කට අදාළව නිලධාරීන් 39 දෙනෙකු පුරප්පාඩුව පැවතුණි.</p>	<p>මෙම පුරප්පාඩු තනතුරුහි රාජකාරී කටයුතු පුහුණුලාභීන්ගෙන් ආවරණය කිරීමට කටයුතු කර ඇති අතර දැනට සමාගමේ සේවයේ නියුතු සේවක මහත්ම මහත්මීන්ගෙන් ආවරණය කර ගෙන යනු ලබයි. ඒ අනුව සමාගම විසින් ඉතා අසීරු මට්ටමින් සමාගමේ රාජකාරී කටයුතු සිදු කර ගෙන යන ලද අතර පවත්නා කොවිඩ් 19 වසංගත තත්වය හේතුවෙන් බඳවා ගැනීමේ කටයුතු සිදු කර ගැනීම අපහසු වී ඇත.</p>	<p>අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව සමාලෝචනය කර පුරප්පාඩු පවතින්නේ නම් වහාම ඒ සඳහා බඳවා ගත යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය 5.1.3වගන්තිය හා 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය 5(2) ඡේද ප්‍රකාරව මුදල් වර්ෂය ආරම්භ වීමට දින 15 කට කලින් පිළියෙල කරන ලද සංයුක්ත</p>	<p>2018-2022 සංයුක්ත සැලැස්ම විගණනයට සමගාමීව ජාතික විගණන කාර්යාලය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර, ඉදිරියේදී නියමිත කාල වකවානු තුළදී</p>	<p>සංයුක්ත සැලැස්ම අදාළ කාලපරිච්ඡේදයේදී අනුමත කර ගෙන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

සැලැස්ම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත ජාතික විගණන කාර්යාලය කිරීමෙන් පසු, රේඛීය අමාත්‍යාංශ වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට ලේකම්වරයාගේ අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කර, රාජ්‍ය ව්‍යවසායකත්වය පිළිබඳ දෙපාර්තමේන්තුව, මහා භාණ්ඩාගාරය සහ විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු නමුත්, 2018 - 2022 සංයුක්ත සැලැස්ම ජාතික විගණන කාර්යාලය වෙත 2021 නොවැම්බර් 30 දින ප්‍රමාදව ඉදිරිපත් කර තිබුණි.

- (ආ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 5.1.2 වගන්තිය ප්‍රකාරව සංයුක්ත සැලැස්මට ඇතුළත් විය යුතු පහත කරුණු 2018-2022 සංයුක්ත සැලැස්මෙහි ඇතුළත් කර නොතිබුණි.
- (i) වර්තමානයේ ආයතනය සතුව පවතින සම්පත්
    - ඉඩම් සහ ගොඩනැගිලි
    - නිෂ්පාදන සහ මෙහෙයුම් පහසුකම්
    - මානව සම්පත හා කළමනාකරණ කුසලතා
    - තාක්ෂණික දැනුම
    - වෙළඳපොළවල් හා සැපයුම්කරුවන්
  - (ii) සංවිධාන ව්‍යුහය
  - (iii) ව්‍යාපාර තුළ වූ ශක්තින් සහ දුර්වලතා, ව්‍යාපාර පරිසරයෙන් ඇතිවන්නා වූ අවස්ථා සහ තර්ජන (SWOT analysis) වූ විශ්ලේෂණය
  - (iv) සැලසුම් කාල සීමාව තුළ ඉටුකළ යුතු ඉලක්ක හා අරමුණු සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ඇතුළත් කළමනාකරණ වගකීම
- ඔබ විසින් පෙන්වා දී ඇති i, ii, iii සහ iv කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන එම කරුණු ඉදිරි සංයුක්ත සැලැස්ම සඳහා ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරමි.
- සංයුක්ත සැලැස්ම චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව සකස් කළ යුතුය.

4.2 ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛයෙහි 5(2) ඡේදය ප්‍රකාරව සංයුක්ත සැලැස්ම පදනම් කර ගෙන ඉදිරි මුදල් වර්ෂයේදී ක්‍රියාවට නැංවීමට අපේක්ෂිත වාණිජ ක්‍රියාකරකම් ඇතුළත් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතු අතර එසේ පිළියෙල කරන ලද ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අන්තර්ගත විය යුතු</p>	<p>රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛ අංක 01/2014හි 5(2) ඡේදය ප්‍රකාරව සංයුක්ත සැලැස්ම පදනම් කරගෙන ඉදිරි මුදල් වර්ෂයේදී ක්‍රියාවට නැංවීමට අපේක්ෂිත වාණිජ ක්‍රියාකාරකම් ඇතුළත් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි අන්තර්ගත විය යුතු i, ii සහ iii යනුවෙන්</p>	<p>ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අන්තර්ගත විය යුතු උප ලේඛන නිවැරදිව අන්තර්ගත කරළය සකස් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

උප ලේඛන වල පහත අඩුපාඩු සඳහන් අනෙකුත් උපලේඛන නිරීක්ෂණය විය.

- (i). යෝජිත ප්‍රධාන ආයෝජන , ධාරිතා සැලැස්ම ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු පුළුල් කිරීම් , ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදනයන් කරමි.  
ඇතුළත් වාර්ෂික ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම.
- (ii). මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්ම
- (iii). ණය ආපසු ගෙවීමේ සැලැස්ම

4.3 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ අයවැය ලේඛනය තුළ අන්තර්ගත කර තිබුණු ප්‍රාග්ධන හා අනෙකුත් ක්‍රියාකාරකම් සඳහා වෙන් කළ ප්‍රතිපාදනයන්ගෙන් භාවිතා නොකළ ප්‍රමාණය රු.51,455,398 ක් වූ අතර, අයවැය ලේඛනයට ඇතුළත් නොවූ බැංකු ණය ප්‍රමාණය රු.23,200,000 ක් විය.</p>	<p>රට තුළ පැවති අහිතකර තත්වයන් හමුවේ ඇස්තමේන්තු ගත කර තිබූ ඇතැම් ක්ෂේත්‍ර ක්‍රියාකාරකම් ආදිය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වීම හේතුවෙන් වර්ෂය තුළ සත්‍ය වශයෙන් දරා තිබුණේ රු. මිලියන 68 ක් පමණි. ඉහතින් සඳහන් හේතූන් නිසා ඇස්තමේන්තු ගත ප්‍රාග්ධන වියදම් වලින් 40% ක් පමණ ඉතිරි වී ඇත.</p> <p>රටෙහි පැවති වසංගත තත්වය හමුවේ රජය විසින් පනවා තිබූ සෞඛ්‍ය රෙගුලාසි වැනි හේතු නිසා අපේක්ෂිත පුහුණු වැඩසටහන් පැවැත්වීමට නොහැකි විය. එම නිසා රුපියල් මිලියන 1.4 ක් පමණ මුදලක් වැය නොවී ඉතිරිව ඇත.</p> <p>හදිසි අවශ්‍යතාවයක් සේ සලකා ඉහත මූල්‍ය පහසුකම රජය විසින් සැපයූ අතර 2020 අයවැය ලේඛණ සකස් කරන අවස්ථාවේ දී එවැනි අවිනිශ්චිතතාවයක් හා අවශ්‍යතාවයක් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>නිවැරදිව අයවැය ලේඛනය සකස් කළ යුතුය.</p>